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VOORWOORD

De Informatie Beheer Groep voert als zelfstandig bestuursorgaan wetten uit in opdracht van de
ministeries van OC&W en VROM.

U kent de IB-Groep wellicht van de studiefinanciering en de Ov-studentenkaart. Maar wist U ook dat de
IB-Groep jaarlijks de logistieke werkzaamheden rond zo'n 1, 2 miljoen schoolexamens geruisloos
uitvoert? Dat is een uiterst complexe operatie.

Ook de logistiek rond online examens is complex. De auteur van dit boek is één van degenen die de IB-
Groep heeft ondersteund bij de succesvolle inrichting van deze logistiek bij de online inburgerings-
examens. Ondanks die inherente complexiteit is de auteur er in geslaagd een prettig leesbaar boek te
schrijven over online toetsen en examineren. Toegankelijk voor iedereen, ook zonder didactische,
logistieke of statistische vooropleiding.

Dat herinnert me aan een uitspraak van Albert Einstein: “Make everything as simple as possible. But not
simpler”.

En dat is precies waar het om gaat!

Chr. G. Spanjaard

Hoofddirecteur Informatie Beheer Groep




"Als ik altijd blijf denken wat ik altijd gedacht heb,
dan blijf ik altijd doen wat ik altijd gedaan heb."

Han Looten, GITP

(coachingtip op BNR Nieuwsradio)
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INLEIDING

Ik kom binnen in het kantoor. De dozen staan al opgestapeld in de gang. Naast de bureaus
staan stapels schrijfpapier en dozen met pennen en potloden. Iedereen loopt gestrest heen
en weer.

Herkent u dit?

Dit was de situatie die ik, op de dag voor een examen, tegenkwam bij een examenbureau.
De examens werden toen nog traditioneel uitgevoerd. Dus een groot aantal kandidaten
krijgen tegelijk een schriftelijk examen op een centrale plek in Nederland.

Tegenwoordig vinden deze examens flexibel en online plaats via Internet. De kandidaten
kunnen met een PC examen doen op een datum en tijdstip naar keuze. En op een groot
aantal plaatsen verdeeld over Nederland. Uiteraard wel onder toezicht! Dus geen dozen
meer in de gang, geen papier, geen pennen en vooral &

Waarom online toetsen en examineren?

Behalve voor het verminderen van uw eigen stress, heeft online examineren vaak ook
bedrijfsmatige voordelen.

Uw examenproces verloopt meer gestroomlijnd en is efficiénter. Dus minder mankracht
nodig, een aanzienlijke kostenbesparing en een voorspelbaar resultaat.

Bovendien geeft online examineren u de mogelijkheid om uw examenkandidaten beter van
dienst te zijn: flexibiliteit van tijd en plaats, de examenuitslag is sneller beschikbaar en er
zijn meer mogelijkheden voor variatie in de samenstelling van het examen.




Wat kunt u verwachten in dit boek?

Dit boek laat u zien wat er allemaal mogelijk is met online examineren. Verder leert u waar
u op moet letten en aan moet denken als u (voor het eerst) een online examenproces wilt
invoeren.

Met dit boek in de hand bent u een volwaardig gesprekspartner voor aanbieders van
diensten op het gebied van online examineren. Ongeacht of u het examenproces in eigen
beheer wilt uitvoeren of dat u dit geheel of gedeeltelijk wilt uitbesteden.

STILTE EXAMENS




MEERWAARDE VAN ONLINE EXAMINEREN

Online examineren kan op verschillende manieren waarde toevoegen aan uw examenproces.
Welke manier voor u het belangrijkste is hangt af van de vakinhoud, doelgroep en orga-
nisatie van de examens. Tot nu toe ligt in het bedrijfsleven vaak de nadruk op de Logistieke
meerwaarde en in het onderwijs op de Inhoudelijke en Pedagogische meerwaarde van online
examineren.

Pedagogische meerwaarde

Het examen wordt hierbij aantrekkelijker voor de kandidaat. Bijvoorbeeld doordat er steeds
maar één vraag tegelijk aangeboden wordt, zodat hij zich daarop beter kan concentreren.
Ook kan hij precies zien welke vragen al wel en welke nog niet beantwoord zijn; per ongeluk
een vraag vergeten is er niet meer bij.

Bovendien gaan de meeste kandidaten dagelijks met een computer om. Die gebruiken ze
zelfs vaker dan pen en papier. Zeker voor het schrijven en verbeteren van lange antwoorden
op open vragen is dit van belang.

Inhoudelijke meerwaarde

Er kunnen vaardigheden worden getest, waarbij dat op papier niet of zeer moeizaam moge-
lijk is. Denk bijvoorbeeld aan het beoordelen van geluid of videofragmenten of het monde-
ling beantwoorden van vragen. Ook kunnen online applicaties worden ingebed in het exa-
men waarmee de kandidaten opdrachten kunnen maken.

Logistieke meerwaarde

Van logistieke meerwaarde is sprake als het examenproces soepeler verloopt. Er zijn
bijvoorbeeld meerdere lokaties en examenmomenten waarop het examen kan worden afge-
nomen; of het examenproces levert tijdbesparing op voor examen- en vragenmakers,
examenadministratie of beoordelaars.




Ook de mogelijkheid om makkelijk analyses te maken van de kwaliteit van vragen, examens
of de mate waarin deelnemers of groepen deelnemers de kennis beheersen is een logistieke
meerwaarde van online examineren. Zo kunt u bijvoorbeeld zien dat medewerkers van
vestiging A de stof beter beheersen dan medewerkers van vestiging B. Of dat de ene
opleider gemiddeld betere examenresultaten haalt dan de andere.




VRAGEN SAMENSTELLEN

‘Verschillen tussen papier en beeldscherm

Iedereen die wel eens een tekst voor een website gemaakt heeft weet dat schrijven voor het
beeldscherm en voor papier nogal verschilt.

Toch gebeurt het maar al te vaak dat examenvragen die bedoeld zijn voor papier, klakkeloos
worden opgenomen in een online examensysteem.

Het meest in het oog springende verschil is dat teksten voor het beeldscherm veel korter
moeten zijn. Ook moet beter gelet worden op de lay-out van de tekst. Wel is het makkelijk
om in een webtekst verwijzingen op te nemen.

Kleurgebruik

Uiteraard is het op een beeldscherm mogelijk om gebruik te maken van kleur. En zonder
meerkosten! Door afgewogen kleurgebruik kunnen kandidaten enorm geholpen worden. Let
er wel op dat kleuren met een bepaalde betekenis in de verschillende vragen consequent
worden toegepast. Let er ook op dat verschillende kleuren ook voor kleurenblinden te
onderscheiden zijn.

Schermlay-out en navigatie

Het scherm moet zo worden ingericht dat de kandidaat al t iif abntilo i s . Hi erbij

aspecten van groot belang:

1) Zorg voor één vraag per scherm. De kandidaat kan zich dan optimaal concentreren
zonder afgeleid te worden. Informatie die bij meer vragen van belang is, zoals een
casus, heeft een duidelijke eigen plek op het scherm.
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2) Het systeem moet zo in elkaar zitten, dat de kandidaat altijd kan zien waar hij zit in het
e x a me mbij wdike vraag zit ik?6 , hoéveel vragen zijn er in totaal?d , wefke vragen heb
ik al beantwoord?6 e hoevieel tijd heb ik nog?o .

3) De opzet van het scherm is aangepast aan de doelgroep. Hieronder ziet u bijvoorbeeld
de verschillen tussen een scherm uit een inburgeringsexamen en een scherm uit een
Havo-examen.

| Hoe moet Mo de boete betalen? |

L )
I Gemeentehuis ==

Mo betaalt bij het gemeentehuis.

Casus bij opgave 1 (6 punten) Vraag 1 van 4 (1 punt)

Op veel scholen worden er in de kantine kroketten verkocht De afgeleide van TK is TK'
Een leverancier van kroketten heeft voor de beheerder van een kKantine uitgezocht datvoor | T = 1,992 (q)u‘ae
de verkoop van de kroketten in de kantine de volgende formules gelden:

Bereken de waarde van de afgeleide bij 300 verkochie kroketten en leg uit wat de
TO=137-q betekenis is van dit getal

TK=12-9"%+ 1925

Hierin is:

= TO de totale opbrengst in eurocent per week;
s TK de totale kosten in eurocent per weelk;
& g hetaantal verkochte kroketten per week.

Gegeven antwoord op vraag 1 [ Nogmaals bekijken

Bron: havovwo.nl ¢ A 67,99, Dit getal betekent dat als je 301 in plaats van 300 kroketien maald, de
kosten dan dalen met 68,14 cent.

¢ B 67,99 Dit getal betekent dat als je 301 in plaats van 300 kroketten maakt, de
kosten dan stijgen met 68,14 cent.

£ C 8504 Dit getal betekent dat als je 301 in plaats van 300 kroketten maakt, de
kosten dan stijgen met 86,13 cent

¢ D 8594 Dit getal betekent dat als je 301 in plaats van 300 kroketten maakt, de
kosten dan dalen met 86,13 cent.

Afsluiten (nog 403 min) Volgende
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Meerkeuzevragen en multiple select vragen

De meerkeuzevraag is zowel op papier als online de meest gebruikte vraagsoort. Vooral
online is het makkelijk om meerkeuzevragen
toe te passen, omdat de computer automatisch
de meerkeuzevragen kan nakijken. Dat scheelt
een hoop werk voor de examenorganisatie en
een hoop wachttijd voor de kandidaat.

Maar het maken van goede meerkeuzevragen
is zeker niet makkelijk. Een meerkeuzevraag
bestaat uit een vraag en een aantal antwoord-
opties. Eén van de antwoordopties is het juiste
antwoord, de andere zijn de zogenaamde aflei-
ders. Vooral het maken van goede en plau-
sibele afleiders is moeilijk. Verder is het
verstandig ontkennende woorden in de vraag
of de antwoordopties te vermijden. Dubbele
ontkenningen zijn helemaal uit den boze. Ook
komt het nogal eens voor dat aan de
formulering van het juiste antwoord het
meeste aandacht besteed wordt. Dat antwoord
is dan ook regelmatig het langste.

Multiple select vragen zijn meerkeuzevragen
waarbij meer dan één antwoord goed is. Uw
examensysteem kan daarbij verschillende beoordelingsmogelijkheden bieden. Is het aantal
in te vullen opties gelijk aan het aantal goede antwoorden of is het variabel? Krijgt de
kandidaat alleen punten als alles goed is of ook voor een gedeeltelijk correct antwoord? Is er
ook puntenaftrek als er één of meer foute antwoorden gekozen worden?

Zoals u ziet, een multiple select vraag is meestal niet voor beginners.
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Open vragen

Het bedenken van een open vraag kost in het algemeen minder moeite dan het maken van
een gesloten vraag. Toch zijn er ook hier enkele valkuilen die u beter kunt vermijden.

Er zijn in het algemeen twee soorten open vragen te onderscheiden, namelijk reproductieve
en productieve open vragen.

Een reproductieve open vraag is te vergelijken met een meerkeuzevraag of multiple select
vraag, maar dan zonder antwoordopties. Het verschil is dus dat de kandidaat zelf het

antwoord moet reproduceren. Bi j voor beel d: fivan wel ke vorm van

Bij een productieve vraag moet de kandidaat zelf een origineel antwoord verzinnen. Dit kan
variéren van eensituat i eschets, waarbi|j gevraagd wordt:
een opstelvraag, waarbij vooral een beroep gedaan wordt op de creativiteit van de
kandidaat.

Een belangrijk onderdeel van een open vraag is het antwoordmodel. In het antwoordmodel
staat welke elementen een juist antwoord wel of niet moet bevatten. Tevens wordt
aangegeven hoeveel punten een kandidaat voor een juist antwoord kan krijgen.

iwat

Invulvragen
Bij invulvragen wordt de kandidaat gevraagd om een zin of een berekening in te vullen.

Bijvoorbeel d: ifde grootste haven ter wereld is
uitgebreider zijn. Dan wordt er bijvoorbeeld gevraagd om een aantal ontbrekende getallen in
een balans in te vullen.

Eenvoudige invulvragen worden in een online examensysteem meestal als gesloten vragen
in het systeem opgenomen. Complexe invulvragen worden meestal als open vragen
geimplementeerd.
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Casuistiek

Als kandidaten hun kennis moeten kunnen toepassen in een reéle situatie, kan gewerkt
worden met een casusbeschrijving. Bij een online systeem is het wel van belang om de
casusbeschrijving compact te houden. Het is niet prettig om in een casus te moeten scrollen.
In sommige toetssystemen is het ook mogelijk om belangrijke regels in de tekst te
markeren. Dit werkt net als op papier. De achtergrond van de tekst wordt dan (vaak geel)
gekleurd.

Links en verwijzingen

Zowel in de vragen als in de casuistiek kunnen verwijzingen voorkomen. Er zijn verwijzingen
binnen de tekst zelf en verwijzingen naar andere bestanden mogelijk. In principe kunnen
ook verwijzingen naar het Internet gemaakt worden. Daarmee moet echter voorzichtig
worden omgesprongen. Is het zeker dat de weblink nog bestaat als de toets wordt
afgenomen? Is de server waarop het gelinkte document staat even stabiel als de server
vanwaar de toets wordt afgenomen? Bovendien is een formeel examensysteem vaak zo
ingesteld dat links naar het Internet niet zomaar mogen. Dit is gedaan om spieken via
bijvoorbeeld chatsites te voorkomen!

Audio en multimedia

In papieren toetsen is het vaak wel mogelijk om afbeeldingen op te nemen. Maar in online
toetsen is het geen enkel probleem om audio, video en animaties in de toets op te nemen.
Vaak is het zelfs spraakinvoer als antwoord op open vragen mogelijk. Op deze manier kan
bijvoorbeeld spreekvaardigheid in een vreemde taal getoetst worden.
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Variabelen in vragen

Bij een papieren examen staat de inhoud van een vraag meestal vast. Vragenmakers
ontwikkelen daarom meerdere varianten van een vraagvorm die in opeenvolgende toetsen
of examens worden opgenomen. Bij online examineren is dat meestal niet nodig. In een
vraag kunnen de getallen dan worden vervangen door variabelen binnen een door de vra-
genmaker te bepalen bandbreedte. Hierdoor is het mogelijk om in één klap een hele familie
van vragen te maken. Met drie variabelen met ieder tien mogelijkheden maakt u dus zomaar
1000 verschillende vragen!

Hotspotvragen en volgordevragen
Online examineren biedt ook mogelijkheden om meer interactie in een vraag te brengen.

In een hotspotvraag wijst de kandidaat een plek aan op een afbeelding. Het antwoord is
correct als het binnen een bepaalde rechthoek valt.

Bij een volgordevraag moet de kandidaat een aantal woorden of afbeeldingen in de juiste
volgorde plaatsen.

In principe zijn hotspotvragen en volgordevragen eigenlijk varianten van meerkeuzevragen,
maar er worden minder hoge eisen aan het abstractievermogen van de kandidaat gesteld.
Ook is het beantwoorden van vragen met meer interactie vaak leuker voor de kandidaat.
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Mogelijkheden van flash en andere interactieve plug-ins

In een papieren examen zijn de vragen uiteraard statisch. Online examens bieden de
mogelijkheid om een interactieve simulatie van een echte situatie in het examen op te
nemen. Ongeacht de vraagvorm kunnen er op die manier productieve vragen gemaakt
worden. Door de interactiviteit spreekt dit type vragen de kandidaten erg aan.

/2 Online Examination - Windows Internet Explorer

& | httpffcontent, andriessen.nl/portalfappmodules/examen/navigeer ctrl

a
dix

Andriessen = Partners g

online education & examination

x=1.02
y=1.03

I

104 @ a0 x=10
12(: O y-o
Klit: op 'Trace' om het Trace-paneel te activeren en de cursor in de
grafiek te tonen.

Gebruik de pities om de cursor te verplaatzen. Selecteer welke
funclie ie wil volgen met de radio-button’ achter de hevwuste

funclie

Om het Trace-paneel weer te sluiten klik je nogmaals op 'Trace'

_/ 10 ymax

F10_ Jomin
L]

xmin xmax

In het veld hieronder kun je formules invoeren
woor f10x) en £2(x). Mask dsarbii gebruik van de
wolgende syntax:

2rgin(pite)-e+x"2

Beweeg

met e muis over de knop 'Syntax' voor

een vollediae liist functiss en syrtax-reaels.

Kiik op de knop 'Grafiek' om de grafiek te

tekenen

Je kunt het bereik van de grafiek aanpassen

cloor de

WMERAMCIES YMEX, YMin, <min &n xmax aan

te passen.

0=

T2(x)=

2

‘Vraag 2 van 2 (1 punt)

o g s NG GmaaIS Bekke

3

Grafiek | Reset |

Trace | Syntax |

[Gereed

S i i A L

|»

Voer voor functie 1 de volgende functie in: x2
Voer voor functie 2 de volgende functie in: x3

Op welke grafiek zal de grafiek van de volgende functie
lijken?
XJ'

¢ A Op die van functie 1
¢ B Op die van functie 2

¢ C Op geen van beiden

0% -
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FLEXIBEL ONLINE EXAMINEREN

Papieren examens zijn vaak gebonden aan enkele examenmomenten per jaar. Wie zakt
moet vaak een aantal maanden wachten voordat hij weer aan de beurt is. Ook vinden
papieren examens meestal maar op één lokatie plaats; en het verkeer in Nederland maakt
het er niet makkelijker op om als Zeeuw in de jaarbeurs in Utrecht op tijd aanwezig te zijn
voor het examen!

Flexibel examineren met een itembank

Online examens bieden flexibiliteit van tijd en plaats. Dat betekent dat de kandidaat nooit
lang hoeft te wachten om bij hem in de buurt een examen te kunnen doen. Maar hoe richt u
dat in, zonder dat het al te makkelijk wordt om te spieken?

Bij online examineren maakt u gebruik van een zogenaamde itembank. Een itembank is een
soort database met een groot aantal vragen. Voor ieder individueel examen wordt er i
volgens van tevoren vastgestelde regels i een aantal vragen (items) uit de itembank
getrokken. Zo heeft iedere kandidaat een eigen uniek examen. Spieken is dus niet mogelijk.
Bovendien kunnen bij meerkeuzevragen ook de antwoordopties nog gehusseld worden.

Gebruik van een toetsmatrijs

Ieder examen moet natuurlijk ongeveer even zwaar zijn. Ook moet het examen alle te
behandelen onderwerpen in de juiste verhouding afdekken.

18



Hiervoor wordt bij online examineren gebruik gemaakt van een toetsmatrijs. Een
toetsmatrijs is opgezet als een boomstructuur met een aantal niveaus. Elk niveau bevat

onderwerpen, die eventueel weer zijn onderverdeeld in subonderwerpen. Op het laagste
niveau bevinden zich de items.

Vragenboom Dynamische vragen VREB401

Byvaolledig examen Algemeen

=B % m dia Geavanceend,
& ;Eﬁ
= [

: [0 1] Leerdoel 1
= [ [0][33880.3] Op veel {lokatie} worden erin de kantine {etenswaren} verko — [tems

[0][33881.3] De afgeleide wan Tk is TK TK' = ffactor] *expl} - (giexp’ Toevoeq Wijzig Blo W d
[1][33882.1] Erworden in de kantine maximaal {masverkochtl} {etensy informatie | 'Controleren | | Goedkeuren m
2[33863.1] Eris een minimaal aantal {etenswaren} dat per {periodels | 5 = = =

21 % { LA | “Ardrukkon || Importeren’

[3][338684.1] Hoewel de kantinebeheerder niet maximale winst streef, |

=0 Filter
=[
Statuz Alles weergeven ¥

[0][54114.1] Direct naast de rijbaan ligt een groenstrook. Eris een bard 1 (z
Legenda
O Miveau B In bewerking
B Media-niveau O Ter controle
[8 Opgave B Goedgekeurd
‘raag B Geblokkeerd

Casustekst
B Casusscherm
B Medizitem

—

De examenontwerper kan instellen hoeveel vragen er uit ieder niveau of subniveau gesteld
moeten worden. Het juiste aantal vragen wordt dan willekeurig uit de itembank getrokken.
Meestal wordt er ook rekening mee gehouden dat iemand die voor de tweede keer examen
doet, geen vragen krijgt die hij bij de eerste keer al gezien heeft. Zo wordt voorkomen dat
de kandidaat vragen herkent die hij eerder gezien heeft.
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Gebruik van labels

Behalve selectie op basis van een hiérarchische boomstructuur is het ook mogelijk dat uw
examensysteem de mogelijkheid van selectie op basis van labels biedt. Sommige examen-
systemen bieden beide mogelijkheden.

Een belangrijk verschil tussen een boomstructuur en labels is dat aan een item meerdere
labels gehangen kunnen worden. Terwijl een item maar op één plaats in een boom kan
worden opgenomen.

Door een combinatie van het gebruik van een boomstructuur én het gebruik van labels is
het ook mogelijk om meerdere examens gebruik te laten maken van dezelfde itembank.

Zo is het bijvoorbeeld mogelijk om op basis van één gecombineerde itembank een examen
te maken voor verschillende doelgroepen. De verschillende examens hebben dan het groot-
ste deel gemeenschappelijk en onderscheiden zich in doelgroepspecifieke onderdelen.

Hierdoor hoeft u iedere vraag maar op één plaats te onderhouden. Dit levert u zowel
kostenbesparing als kwaliteitsverbetering op.
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MANAGEN VAN ONLINE EXAMENPROCESSEN

‘ Het inschrijfproces

Of het nu gaat om het via Internet kopen van een boek of het reserveren van een
vliegtuigstoel. Door de voorkant van het proces uit te besteden aan de klant wordt een
enorm logistiek voordeel verkregen.

Dit geldt natuurlijk ook bij het inschrijven voor een online examen. Kandidaten kunnen zelf
via Internet inschrijven voor een examen, eventueel betalen, en een beschikbare tijd en
lokatie voor hun examen kiezen.

Behalve het logistiek voordeel voor de examenorganisatie, biedt dit ook voordeel voor de
kandidaat: hij kan in zijn keuze voor een beschikbare lokatie bijvoorbeeld zelf de afweging
maken tussen snel examen doen of dichtbij.

De examenafname

Bij de afname van het examen is over het algemeen een standaard PC met een gewone
internet verbinding voldoende. Omdat de noodzakelijke complexiteit wordt geconcentreerd
op één of twee professioneel beheerde serverlokaties, kunnen de examenlokaties relatief
eenvoudig blijven.

Op de examenlokaties is ook geen inhoudelijke kennis van het examen nodig. Een beheerder
moet het legitimatiebewijs en de identiteit van de kandidaten kunnen controleren, hen
kunnen helpen om het examen op te starten en toezicht houden op de correcte gang van
zaken bij de uitvoering van het examen.

Dat is alles!
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Corrigeren van open vragen

Ook het online organiseren van het corrigeren van open vragen en werkstukken biedt een
belangrijk logistiek voordeel en een aanzienlijke kostenbesparing.

U voorkomt daarmee namelijk veelvuldig handmatig kopieerwerk en eentonig enveloppen
vullen. Eén, twee of drie correctoren, dat maakt niet uit. Bovendien heeft u veel meer
controle over het proces. Er verdwijnt niets in de post en in één oogopslag ziet u de
voortgang van de correctoren en kunt u waar nodig actie ondernemen. En is er afhankelijk
van het beoordelingsresultaat een extra ronde nodig? Het examensysteem regelt dat
automatisch; u heeft er geen omkijken naar.

Maar ook wvoor de correctoren zelf zijn er bel angrij
schriften meer te ontcijfereno. Hi er dwaerkeek asnsneden co
werken! En de corrector hoeft niet in de buurt van zijn brievenbus te blijven. De wereld is

zijn werkterrein, zolang er maar een internetverbinding in de buurt is.
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Vaststellen van de uitslag

Natuurlijk vindt bij flexibel online examineren ook het vaststellen van de examenuitslag
automatisch plaats. Op basis van de cesuur en eventueel een cijferformule wordt de uitslag
berekend. Bij een examen met alleen gesloten vragen zelfs al direct nadat de deelnemer het
examen heeft afgesloten.

Bij een examen met open vragen wordt de uitslag automatisch bepaald, zodra de correc-
toren klaar zijn. Af hankel i jk van het systeem kunnen ook
worden en bijvoorbeeld dagelijks worden afgedrukt.

Zo hoeft een ongeduldige kandidaat nooit lang te wachten op de uitslag!
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KWALITEIT VAN VRAGEN EN EXAMENS

Een tijd geleden zag ik op TV de Achmea kennisquiz. Chazia Mourali vroeg: A Wa t voor

di ersoort i s e ebat fts uweermepern wraa®g,0 want de deelnemende brugklassers

moesten het antwoord zelf opschrijven. £®n van de de
werd fout gerekend, want het i uilutzgn wwhyens de stbngava s i d
biologische definitie beide antwoorden onjuist. iTui mel aar o is de soort, bel

familie van dolfijnen en de klasse der zoogdieren.

Natuurlijk zorgt u voor een zorgvuldig ontwikkelproces van toets- en examenvragen. Iedere
vraag wordt beoordeeld en gewogen door een deskundige examencommissie.

U weet verder de meest voorkomende fouten te vermijden, zoals een dubbele ontkenning in
de vraagstelling of het extra zorgvuldig formuleren van het correcte antwoord bij een
meerkeuzevraag. Toch is een statistische terugkoppeling over de kwaliteit van de door u
toegepaste vragen welkom. Zodat u de kwaliteit van de vragen continu kunt verbeteren.

In dit hoofdstuk is daarom een klein beetje wiskunde nodig; maar we houden het
eenvoudig. We behandelen de drie statistische waarden die het meest voorkomen bij
examens en gaan voor het gemak uit van vragen die alleen of helemaal goed of helemaal
fout beantwoord kunnen worden.

P waarden, Rit-waarden en A-waarden

De P-waarde van een vraag is gedefinieerd als het percentage van de deelnemers dat deze
vraag juist beantwoord heeft. Een vraag met een lage P-waarde is dus moeilijk en een vraag
met een hoge P-waarde is makkelijk te beantwoorden. De P-waarde ligt dus altijd tussen 0
en 1. De P-waarde van een vraag ligt bij voorkeur tussen 0,35 en 0,85 (dus tussen 35% en
85%).

De Rit-waarde van een vraag geeft de mate aan waarin deelnemers die deze vraag juist
beantwoorden slagen voor het examen (en deelnemers die deze vraag fout beantwoorden
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zakken voor het examen). De Rit-waarde van een vraag ligt tussen -1 en 1. Hoe hoger de
Rit-waarde hoe beter. Een goede Rit-waarde ligt minimaal boven de 0,2.

De A-waarde van een vraag is de afleider. Deze wordt alleen gebruikt bij meerkeuzevragen.
Iedere onjuiste optie heeft zijn eigen A-waarde. Dit is het percentage deelnemers dat deze
antwoordoptie gekozen heeft.

Voorbeelden van de relatie tussen P-waarden en A-waarden

Hier volgen 3 voorbeelden van meerkeuzevragen waar op basis van de statistiek iets mee
mis is. Dat wil niet perse zeggen dat het onbruikbare vragen zijn. Maar het is zeker de
moeite waard om ze goed te bekijken.

Voorbeeld 1: Vraag X Voorbeeld 3: Vraag Z

A | Juist 26 % | Doordat de percentages A | Juist 92 %
dicht bij elkaar liggen, lijkt

B | Afleider 1 | 28 % | dit een vraag waarbij de B | Afleider 1 3%
meeste deelnemers moeten

C | Afleider 2 | 24 % | gokken. Bovendien wordt C | Afleider 2 3 %
Afleider 1 vaker gekozen

D | Afleider 3 | 22 % | dan het juiste alternatief. D | Afleider 3 2 %

Bijna iedereen heeft deze

Voorbeeld 2: Vraag Y vraag goed. Deze vraag
discrimineert dus niet.
A | Juist 70 % | Afleider 3 wordt nauwelijks Waarschijnlijk is ook de Rit-
gekozen en had eigenlijk net waarde niet zo hoog.
B | Afleider 1 | 17 % | zo goed weggelaten kunnen
worden.

C | Afleider 2 | 12 %

D | Afleider 3 1%
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Voorbeeld van de relatie tussen P-waarden en Rit-waarden

In de vorige drie voorbeelden is steeds een individuele vraag bekeken. Maar er kan
natuurlijk ook een grafiek gemaakt worden met alle vragen uit een examen in één overzicht.
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P-waarden

In deze grafiek ziet u een overzicht van de P-waarden en de Rit-waarden van de vragen in
een bepaald examen. Statistisch gezien zijn de vragen in het groene gebied goed. De vragen
in de oranje gebieden zijn twijfelachtig en de vragen in de rode gebieden zijn slecht.

Die moet u dus het eerst nauwkeurig bekijken en waarschijnlijk aanpakken!
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Eerlijk examineren

Als u vaste examens gebruikt, die op hetzelfde moment worden afgenomen, dan is ieder
examen natuurlijk precies even moeilijk. Een examen dat op een later moment wordt
afgenomen kan natuurlijk wel makkelijker of moeilijker zijn.

Bij flexibel online examineren ligt dan allemaal net even anders. Iedere kandidaat krijgt zijn
eigen individuele examen. Om ervoor te zorgen dat ieder examen ongeveer even moeilijk is
kunt u in de toetsmatrijs moeilijkere en makkelijkere vragen onderscheiden. Maar hoe weet
u nu zeker, dat dit ook voor het hele examen geldt?

De moeilijkheidsgraad van één vraag wordt bepaald door de P-waarde. De moeilijkheids-
graad van een examen wordt dus bepaald door de gemiddelde P-waarde van alle vragen die
in een bepaalde examenafname voorkomen. In de onderstaande grafiek ziet u dat alle
afnames van dit examen verdeeld zijn rond een gemiddelde P-waarde van 0,72.

Moeilijkheidsgraad van afgenomen examen
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Gemiddelde Pwvaarde van vragen in examel
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TOETSEN TIJDENS HET OPLEIDINGSPROCES

Natuurlijk begint het toetsen niet pas op het moment dat de kandidaat is uitgeleerd.

Sterker nog, het is een goede gewoonte om het leerproces te starten met een instaptoets.
Op basis hiervan weet de student welke onderdelen hij eventueel kan overslaan en wat hij
extra moet bestuderen.

Ook tijdens het opleidingsproces kan op verschillende manieren worden getest of een stu-
dent de zojuist geleerde stof beheerst. We noemen dat formatieve of diagnosetoetsen. Een

formeel eindexamen heet ook wel een summatieve toets.

Examentraining

Een online examentraining bevat meestal een toets per hoofdstuk en een toets over de hele

Het werkt op de '//e lte n‘.m):r

Eindtoets

In de Eindtoets worden alle besproken onderwerpen getoetst, net als bij het echte SEH-

examen. Het examen bestaat uit de twee delen samen. Doe ze dus beiden om een goed
beeld te knjgen van uw kennis en waar deze eventueel moet worden bijgeschaafd

Ons advies is om eerst alle tussentoetsen met goed gevolg afgelegd te hebben (70% of

meer vragen goed), alvorens deze eindtoets te doen

De reden om de Eindtoets op te delen in twee onderdelen, is dat het SEH-examen zelf ook
bestaat uit twee delen. Voor beide delen moet 70% van de vragen goed beantwoord zijn

U heeft voor het maken van het gehele examen in totaal 3 uur de tijd. U mag hierbij gebruik
maken van een rekenmachine en de eerder genoemde bijlagen. Houd deze dus bij de hand

Succes!

stof. Meestal bevat de
examentraining gesloten
vragen, zodat de student na
het maken van de toets direct
een resultaat heeft. Ook krijgt
de student dan feedback over
de gemaakte fouten. Vaak
wordt hij daarbij ook
verwezen naar het gebruikte
studiemateriaal.

In het schema hiernaast wordt
het resultaat voor de deel-
toetsen ook nog aangegeven
met een kleur: AAl Il es
groen? Dan examen
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In de literatuur wordt regelmatig aangetoond dat er een correlatie is tussen de resultaten bij
formatieve toetsen en de resultaten bij het echte examen. Ook wij hebben die ervaring. In
onderstaande grafiek is de cesuur voor het echte examen 70%. U ziet dat iedereen die bij
de formatieve toets in de examentraining tenminste 80% gehaald heeft, is geslaagd voor
het examen. Bovendien ziet u dat de meeste kandidaten inderdaad pas examen doen, als ze
voor de diagnosetoetsen een voldoende scoren.

Score diagnosetoets versus summatief examen
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Score diagnosetoets

Live en online

Ook tijdens de les zijn (korte) toetsen mogelijk. Weet u nog: de docent stelt een vraag en
de leerlingen die het antwoord weten, steken hun vinger op. Eén van hen krijgt een beurt.

Maar het kan ook anders.
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U kunt bijvoorbeeld gebruik maken van speciale handhelds waarmee leerlingen antwoorden
kunnen geven. Vroeger waren die alleen betaalbaar voor grote conferentiecentra, maar
tegenwoordig koopt u al z o &set voor de prijs van een PC. Een ontvangertje in de USB-poort
van uw laptop en u kunt uw gang gaan.

Maar het kan nog mooier: Met www.coveritlive.com kunt u leerlingen in de klas, maar ook
daarbuiten zowel polls als open vragen laten beantwoorden. Allemaal tegelijk. En naar keuze
met een laptop of met hun mobiele telefoon.

4 COVERITLIVE.COM - TEST - Console - prac721 - Internet Explorer provided by Dell

http://test., i e com_alt, practics

a ¥ | Live Blog: Practice Session e
o Audo 1:09 1257 (Test Viewer] - <J -
o Images POLL QUESTION This is a sample message, Cick the + image to
3. Videos e Include & into the Live Blogging
AL obAcheen dnemscntn ) How many wins did the Pack get in "077 1257 (Lots to say Viewer] - <) =
£l Links. This is a sample message, cick the « image to
317 pots 111 less than 5 incluge @ into the Live Blogging

Sl e Pl 68 12:59 [Lots 1o say Viewer] - J ==

3 Baseball Questions 1:14 Viewers can write in as much as they want.

<
<) What will the resuits be tonk
3 Prewstten Text
Showprep
Uploaded Files

¥ mMeaia Uploader

[LEE

%840

10 or more

dthe Pack get in "072

JIEHML B 7 U | Ty~ sze 1@

e.com/lightstresmer/STREAMING_IN_PROGRESS?LS_phase=790.

interwrite
PRS

Only short text is shown, but chckn
1:01 fLots to say Viewer] - < =

I you recetve a personal message from a
viewer and you wish 1o respond only to
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BEOORDELEN VAN COMPETENTIES

Toetsen en examens zijn tegenwoordig niet alleen maar bedoeld om het kennisniveau van
een kandi daat te bepalen. Het toverwoord is tegenwoordi

Alleen al in het Nederlands geeft Google 375.000 hits. Maar wat is een competentie dan
wel?

Volgens Wikipedia gaat het om de combinatie van kennis, vaardigheid en attitude die ie-
mand in staat stellen om zijn professionele taken succesvol uit te voeren.

Voor competentiemeting is het dus van belang om de combinatie van kennis, vaardigheid en
attitude te meten binnen de scope van de uit te voeren taak.

Hiervoor is het dus essentieel dat de toets zoveel mogelijk overeenkomt met de werksituatie
van de kandidaat.

ICT competenties

De meeste mensen maken in hun werk dagelijks gebruik van ICT applicaties. Door deze ICT-
applicaties te koppelen met het examensysteem is het mogelijk om ICT-competenties ade-
quaat te meten:

1. Het examen systeem bevat de te maken opdracht;

2. De kandidaat voert de opdracht uit in de betreffende applicatie; nee, geen simulatie,
maar echt!

3. Zodra de opdracht gemaakt is, wordt het resultaat via de koppeling verzonden naar
het examensysteem, waar het door één of meer correctoren wordt beoordeeld.

Zo wordt gemeten of een kandidaat praktische taken onder examenomstandigheden werke-
lijk kan uitvoeren.
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Serious games en simulaties

Voor het examineren van niet ICT-gerelateerde competenties worden in examens meestal
casusbeschrijvingen gebruikt. Het nadeel van een casusbeschrijving is dat deze lineair van
structuur is en er daarom slechts beperkt vaardigheden en er nauwelijks attitudeaspecten

mee gemeten kunnen worden.

Dit is in belangrijke mate te ondervangen door de casusbeschrijvingen te vervangen door

serious games en simulaties.

U kunt hierbij bijvoorbeeld gebruik maken van de Emergo toolkit van de Open Universiteit
Nederland (www.emergo.cc ). Emergo is een methodiek en een toolkit voor het ontwikkelen

en uitleveren van multimediale casussen die worden gepresenteerd via het Internet. Het
hoofddoel van Emergo is het aanleren van complexe vaardlgheden Maar het is dan natuur-

Kantoor Henk

lijk ook bruikbaar voor het
toetsen van complexe vaar-
digheden.

Emergo bevat gaming-
elementen, simulatie-elemen-
ten en multimedia. Maar het is
vooral van belang dat de
deelnemer in iedere situatie
meerdere paden kan volgen.
Zo wordt de complexiteit van
de werkelijkheid zo veel
mogelijk benaderd.
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Door gebruik te maken van Interactieve video is het mogelijk om te simuleren alsof u door

een gebouw loopt. Dit kan bijvoorbeeld gebruikt worden bij een taxateursexamen voor
makelaars.

Fugunz Grond
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Uploaden van werkstukken

Als we spreken over online toetsen en examineren hoeven we ons natuurlijk niet perse te
beperken tot een relatief kortdurende examensessie. Ook bij uitgebreide werkstukken, waar
misschien wel weken of maanden aan gewerkt wordt, kan gebruik gemaakt worden van de
correctielogistiek van het online examensysteem.

Spreek een uiterste datum af voor het uploaden. Zodra de kandidaat zijn werkstuk uploadt,
kan het door het vereiste aantal correctoren worden nagekeken. Zo beheerst u het totale
proces!
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Fysieke competenties

Natuurlijk zijn er ook competenties, waarbij ICT geen grote rol speelt. Ook kan een simulatie
te duur zijn of onvoldoende mogelijkheden bieden. Tenslotte biedt de schriftelijke vast-
legging van een resultaat niet altijd voldoende waarborgen.

In die gevallen is een assessment of praktijkbeoordeling het meest adequaat. Vooral in de
medische wereld wordt dan gebruik gemaakt van een serie achtereenvolgende praktijk-
beoordelingen. Men spreekt dan van een stationstoets. Ook kan er, bijvoorbeeld bij een
werkstuk, sprake zijn van een mondelinge nabespreking.

In deze situaties is online toetsen of examineren natuurlijk niet van toepassing. Wel kunnen
de assessoren hun beoordelingsresultaat in een online examensysteem vastleggen. Uit de
combinatie van deze beoordelingen en eventuele andere deelresultaten wordt dan auto-
matisch een eindbeoordeling bepaald.
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KOPPELING MET ANDERE ONLINE SYSTEMEN

Eén van de voordelen van online examineren is dat het examensysteem relatief eenvoudig
kan worden gekoppeld met andere online systemen. Hierdoor bespaart u op dure en
foutgevoelige handmatige overdracht.

Zo kunt u koppelingen maken met opleidingsmanagementsystemen, ERP-systemen en HR-
systemen voor het uitwisselen van inschrijvingsgegevens en examenresultaten. Maar ook
koppelingen met betaalsystemen zijn vrij eenvoudig te realiseren.

Ook kunt u op deze manier een studentportaal maken of uitbreiden met examengegevens.

Hoe gaat dat koppelen in zijn werk? Het magische woord is SOAP webservices!

Normaal gesproken bent u gewend om met een webbrowser, zoals Internet Explorer of
Firefox, te surfen op het Internet. Ook gebruikt u de webbrowser bij online applicaties, zoals
bij het boeken van een vliegtuigstoel, het kopen van een boek of natuurlijk bij een online
toetssysteem. De webbrowser en de webserver communiceren daarbij met elkaar in HTML,
de universele taal voor het Internet.

Als twee servers met elkaar communiceren gebeurt dat in een ander soort taal. Van tevoren
is precies afgesproken hoe de servers met elkaar communiceren; dat heet een protocol.

Voor dit protocol worden zogenaamde SOAP webservices gebruikt. Net als bij HTML kan de
communicatie met webservices beveiligd zijn.

- < f
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U kunt de webservice dus beschouwen als een soort webbrowser waarmee twee servers met
elkaar communiceren.

Bij het gebruiken van webservices is het van groot belang precies na te gaan wat er allemaal
moet gebeuren en wat er mis kan gaan als er iets niet goed gebeurt. Dus niet het hoe, want
dat is het werk van de programmeurs!
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MANAGEMENT INFORMATIE

In het hoofdstuk over fiKwaliteit van vragen en examenso hebben we gezien hoe we de
kwaliteit kunnen verbeteren op basis van statistische analyse.

In dit hoofdstuk gaan we in op een aantal mogelijkheden die online examineren biedt voor
beslisinformatie over het examenproces; en zelfs over het opleidingsproces.

Slagingspercentage

Eén van de eerste gegevens die u wilt weten over een flexibel online examen is het
slagingspercentage over een bepaalde periode. In de onderstaande grafiek ziet u het
slagingspercentage van een bepaald examen uitgezet tegen de cesuur.

Slagingspercentage bij cesuur
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In dit voorbeeld is de huidige cesuur 70%. Bij deze cesuur ligt het slagingspercentage op
62%. De curve laat u zien welk effect aanpassing van de cesuur zal hebben op het
slagingspercentage.

Examenduur

Bij een online examen wordt de exacte tijdsduur van ieder afgenomen examen
geregistreerd. Vaak wijkt deze af van de maximale tijdsduur die de kandidaat ter
beschikking heeft. In de onderstaande grafiek ziet u hoe de gebruikte tijdsduur in kwartieren
verdeeld is over de kandidaten. Daarnaast is per groep aangegeven hoeveel kandidaten
geslaagd en gezakt zijn. Zo kunt u beslissen of het verantwoord is de beschikbare tijd te
beperken en daarmee de kosten voor de examenuitvoering te reduceren.
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Kwaliteit van correctoren

Bij veel Open Vragenexamens wordt gebruik gemaakt van twee onafhankelijke correctoren.
Deze correctoren beoordelen de examens in steeds wisselende combinaties. Het is daarom
interessant om te weten van welke correctoren de beoordeling gemiddeld het meest afwijkt

van hun collegad s

Beoordelingsverschil tussen correctoren
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In het bovenstaande voorbeeld ziet u dat de beoordeling van corrector 1 gemiddeld meer
collegadés (de bl auwe | ijn). Me

dan 5% afwijkt van zijn

l'ijn). Corrector 1 is

gemi ddel d dus veel strenger
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Kwaliteit van opleiders

Op basis van de examenresultaten kunt u ook een aanzet geven tot verbetering van de

kwaliteit van opleiders. In het onderstaande spinnenwebdiagram ziet u de resultaten van de
kandidaten van een bepaalde opleider op de verschillende eindtermen in het examen. De
resultaten zijn gegeven als relatieve waarden ten opzichte van alle examens. U ziet dat deze

opleider uitstekend scoort op Eindterm 9, maar sterk achterblijft op Eindterm 3. Deze op-

leider weet dus wat hem te doen staat.

ET1

ET8

ET7

ET6 ETS

Relatieve score opleider op eindtermet

ET3

ET4

Als op deze manier iedere opleider zijn zwakke punten verbetert, dan is het uiteindelijk

effect een verbetering van het totale opleidingsniveau.
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STARTEN MET ONLINE EXAMINEREN

U bent overtuigd van de voordelen van flexibel
beginnen?o, vraagt u zich af. In dit hoof dstuk
vliegende start. Dus, gordels vast!

Examens en vragen

U heeft al een grote hoeveelheid vragen. Wellicht heeft u die gebruikt in eerdere, papieren
examens. Als deze vragen gebruikt zijn, maar niet openbaar zijn gemaakt, dan kunt u ze
meestal goed hergebruiken. U moet dan met een aantal aspecten rekening houden:

1. Laat de vragen van discutabele kwaliteit weg; bijvoorbeeld vragen waartegen eerder
bezwaar is gemaakt.

2. Om te kunnen starten met een itembank waaruit willekeurig een examen wordt
samengesteld moet u volgens de vuistregel ongeveer 5x zoveel vragen hebben als er
in één examen gesteld worden. Heeft u onvoldoende vragen? Dan moeten ze worden
bijgemaakt!

3. Bij het maken van de toetsmatrijs let u op:

a. een evenwichtige verdeling van de examenstof in het examen
b. vragen die niet samen in één examen gesteld mogen worden of juist altijd
samen gesteld moeten worden.

Nu kunt u beginnen!
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Inschrijven van deelnemers

Er zijn verschillende methoden om deelnemers in te schrijven. Welke methode in uw situatie
het beste past, hangt af van een aantal factoren, waaronder het aantal deelnemers.

1.

Handmatige inschrijving.

U schrijft de deelnemers zelf in via een online interface. U heeft de volledige controle
over het proces. Deze methode is het meest geschikt bij een relatief klein aantal
deelnemers.

. Inschrijving met een lijst.

U uploadt een lijst met deelnemergegevens (bijvoorbeeld in Excel) naar het online
examensysteem. U houdt de controle. Deze methode is geschikt voor een groter aan-
tal deelnemers.

Deelnemers kiezen zelf online de lokatie, de datum en het tijdstip van hun
examen.

U legt een deel van het proces bij de deelnemer neer. Deze methode is te combi-
neren met methode 1. en 2.

Deelnemers betalen en boeken online.

U heeft er geen omkijken meer naar. Geschikt voor grote aantallen deelnemers als in
principe iedereen aan het examen mag deelnemen.

Inschrijving via een gekoppeld online systeem.

Er is bijvoorbeeld een koppeling met een opleidingsmanagementsysteem. Hiervoor is
vaak wat extra programmeerwerk nodig. Daarom is deze methode met name
geschikt voor grotere aantallen deelnemers. U kunt deze methode ook gebruiken als
opleiding en examen gekoppeld zijn of als er nadere voorwaarden zijn voor deel-
name.
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Rollen en rechten

Bij online examineren dwingt het examensysteem af dat u rollen en rechten goed vastlegt.
De meest voorkomende rollen zijn: deelnemerbeheerder, corrector, toezichthouder, vragen-
maker, vragenbeoordelaar, examenbeheerder en rapportagebeheerder.

Maar vaak kunnen er ook maatwerk rollen worden gedefinieerd die precies aansluiten bij uw
organisatie.

Examenlokaties

U kunt examens afnemen in uw eigen lokaties, op of in de buurt van de werkplek van de
kandidaat en met of zonder formeel toezicht.

Ook kunt u gebruik maken van een lokatienetwerk dat aangeboden wordt door een
dienstverlener op het gebied van online examineren. Deelnemers kunnen dan altijd in de
buurt van hun huis of werkplek examen doen. Het toezicht wordt professioneel geregeld.

Als u kiest voor eigen lokaties moet u vooral goed letten op de inrichting van het
examenl okaal en de kwaliteit van PCo6s en de Inmt ernetyv
eenmaal zo sterk als de zwakste schakel.
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WARM AANBEVOLEN

Dit boek bevat een inleiding tot online toetsen en examineren. Heeft u de smaak te pakken?
Dan vindt u in dit overzicht websites, boeken en tijdschriften, die u kunt raadplegen als u
meer wilt weten over online examens.

Websites

www.andriessen.nl Dienstverlener op het gebied van online toetsen en
examineren en examenlogistiek.

www.digitaledidactiek.nl/dd/toetsen De site digitale didactiek bevat informatie over allerlei
onderwerpen op het gebied van digitale didactiek,
waaronder toetsen.

WWW.emergo.cc Methodiek en toolkit voor het ontwikkelen en via
Internet uitleveren van multimediale casussen
waarmee complexe vaardigheden worden aangeleerd
(of getoetst).

www.examenkamer.nl De examenkamer is een onafhankelijke
toezichthoudende organisatie voor de borging en
verbetering van de kwaliteit van de examens.

www.nvexamens.nl Website van de Nederlandse Vereniging voor
Examens.

46


http://www.andriessen.nl/
http://www.digitaledidactiek.nl/dd/toetsen
http://www.emergo.cc/
http://www.examenkamer.nl/
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Boeken

+ T.J.H.M. Eggen en P.F. Sanders - Psychometrie in de praktijk i Cito, 1993.

+ D.N.M. de Gruijter i Toetsing en Toetsanalyse, Universiteit Leiden, rapport 98, Mei
2003.

+ L. Howell and Mary Hricko - Online Assessment and Measurement: Case Studies from
Higher Education, K-12 and Corporate, IGI Publishing, Juli 2005.

4+ Albert Oosterhof, Rita-Marie Conrad and Donald P. Ely i Assessing Learners Online,
Merrill, April 2008.

Tijdschriften

Examens i Tijdschrift voor de toetspraktijk, verschijnt 4 maal per jaar, Uitgeverij
Kloosterhof, Neer.
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http://www.amazon.co.uk/exec/obidos/search-handle-url/277-2278924-0929068?%5Fencoding=UTF8&search-type=ss&index=books-uk&field-author=Albert%20Oosterhof
http://www.amazon.co.uk/exec/obidos/search-handle-url/277-2278924-0929068?%5Fencoding=UTF8&search-type=ss&index=books-uk&field-author=Rita-Marie%20Conrad
http://www.amazon.co.uk/exec/obidos/search-handle-url/277-2278924-0929068?%5Fencoding=UTF8&search-type=ss&index=books-uk&field-author=Donald%20P.%20Ely
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fiOonl ine toetsen en examinereno i s een

Ambachtstraat 19b, Oisterwijk.
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Omslag en illustraties: Ivo van Leeuwen

E-mail: iptvanleeuwen@home.nl

Druk: HT Repro, Oisterwijk
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Voor opmerkingen of vragen kunt u contact opnemen met de auteur:
E-mail:paul.westeneng@andriessen.nl
Skype: paulwesteneng

LinkedIn: http://www.linkedin.com/in/paulwesteneng
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